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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. На сучасному етапі розвитку суспільства 

зростає роль людини та її соціально-психологічної компетентності. Саме на 

рівні особистості відбувається усвідомлення того, що без ґрунтовних 

соціально-психологічних знань і вмінь неможливо продуктивно будувати 

міжособистісні стосунки, регулювати власну поведінку, здійснювати обмін 

думками, інформацією, впливати один на одного.  

Орієнтація національної освіти на особистість дитини зумовлює нову 

стратегію виховання на основі гуманістичних засад. Це передбачає визнання 

особистості дитини найвищою соціальною цінністю. Особистість дитини – це 

продукт усього суспільства, починаючи від народження. У сучасному 

суспільстві гостро постає проблема психологічної адаптації та збереження 

психічного здоров’я особистості. Система виховання та освіти вимагає 

суттєвих змін методики, цінностей та змісту підготовки нової генерації до 

життя. Тому проблема психологічної адаптації дітей до школи є актуальна і 

потребує уваги зі сторони психологів, учителів і батьків. 

Адаптаційний потенціал особистості може служити основою 

імовірнісного прогнозу розвитку адаптаційного процесу і динаміки 

адаптаційного статусу особистості, а від благополуччя адаптаційного періоду 

під час вступу до школи значною мірою залежить успішність подальшої 

соціальної діяльності дитини. Саме тому проблему шкільної адаптації слід 

віднести до однієї з найбільш серйозних соціальних проблем сучасності, що 

вимагає вже не стільки поглибленого вивчення, скільки пошуку 

продуктивного рішення на практичному рівні. 

Дослідження адаптаційної сфери особистості завжди 

супроводжувались різноманітними поглядами на здатність функціонування в 

умовах змін, впливів та взаємодії потенціалів особистості у течії процесів 

пристосування. В психологічній науці проблема адаптаційних 

(пристосувальних) процесів особистості є однією із центральних. 



4 
 

У вітчизняній науковій літературі адаптація розглядається на 

біологічному, психологічному, соціальному і педагогічному рівнях. Роботи 

Б.Г. Ананьєва, Г.О. Балла, О.М. Богомолова, Ю.О. Власенко, Л.С. 

Виготського, Л.Е. Кузнецової, Т.О. Красильнікова, А.Р. Лурії, О.Д. 

Литвненко, О.К. Маклакова, С.Т. Посохової, , В.А. Петровського А.А. 

Ухтомського, Д.М. Узнадзе та інших вчених є теоретико-методичною 

основою обґрунтування адаптації дитини як психологічного і загально 

біологічного феномену. Хоча існує багато досліджень процесу адаптації 

дитини до школи, на разі, недостатньо дослідженим виявляється саме 

адаптаційний потенціал дітей молодшого шкільного віку. 

Саме тому мета роботи полягає у теоретичному та емпіричному 

вивченні особливостей адаптаційного потенціалу молодших школярів.  

Для досягнення мети поставлено такі завдання:  

1. Теоретично проаналізувати роботи вітчизняних і закордонних 

авторів, позначити основні підходи до вивчення поняття адаптаційного 

потенціалу та його структури. 

2. Теоретично дослідити вікові особливості дітей молодшого шкільного 

віку. 

3. Емпірично дослідити та проаналізувати особливості адаптаційного 

потенціалу молодших школярів. 

4. Емпірично дослідити та проаналізувати загальний рівень 

адаптованості молодших школярів. 

Об'єкт дослідження – адаптаційний потенціал особистості. 

Предмет дослідження – особливості адаптаційного потенціалу дітей 

молодшого шкільного віку. 

Методи дослідження. Для розв’язання визначених завдань 

дослідження використовувалися такі методи дослідження: теоретичні:  метод 

аналізу та узагальнення  наукової літератури для з’ясування стану 

дослідженості проблеми адаптаційного потенціалу дітей зазначеного віку; 

емпіричні: метод наукового спостереження; метод бесіди; метод 
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психодіагностичного дослідження: експрес-діагностична методика вивчення 

рівню інтелектуального розвитку учнів 1-х класів Б.К. Пашнєва; методика 

«Колірного тесту» М.Люшера; проективна методика «Школа звірів», 

методика дослідження соціального інтелекту Гілфорда та Саліваана. 

Результати дослідження оброблялися за допомогою методів математичної 

статистики. 

База дослідження. Емпіричне дослідження проводилося  на базі 

Одеської спеціалізованої приватної школи I-III ступенів «Гармонія», в якому 

брали участь 50 дітей віком від 7 до 9 років, що навчаються в перших класах. 

Інтерпретація отриманих даних здійснювалася на підставі використаних 

кількісних статистичних методів з подальшим узагальненням та якісним 

аналізом. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та вибіркові 

результати досліджування обговорювались на щорічній студентській 

науковій конференції професорсько–викладацького складу. 

Практичне значення. Результати даного дослідження можна 

використовувати в навчальних цілях в рамках вікової психології, педагогіки 

тощо, а також, в якості основи для запровадження нових методик запобігання 

дезадаптивної поведінки у школярів молодшого шкільного віку. 

Структура роботи. Загальний обсяг роботи 103 сторінки, робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, містить 3 таблиці, 

5 рисунків. Список використаних джерел нараховує 80 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Аналіз теоретичного матеріалу дав нам розуміння про наявність 

великого різноманіття поглядів щодо адаптаційного потенціалу особистості. 

Умовно можна виділити наступні напрями дослідження адаптаційного 

потенціалу особистості: загальнопсихологічний, який розкриває найбільш 

важливі стійки структурні компоненти даного феномену (О.Д. Литвиненко, 

Г.О. Балл, О.М. Богомолов, С.Т. Посохова); суб’єктний, який розглядає 

суб’єктність як системоутворюючу властивість адаптаційного потенціалу     

(І.О. Красильніков, В.А. Петровський); пов’язаний із інноваційними 

можливостями особистості, який розкриває інноваційну активність 

особистості як основу адаптаційного потенціалу (Ю.О. Власенко); 

діяльнісний, який розкриває роль адаптаційного потенціалу у формуванні 

професійної, навчальної діяльності, уникнення емоційного вигорання (Л.Е. 

Кузнецова, А.О. Машанов, М.В. Ростовцева); екзистенціальний, який 

розкриває смисложиттєві аспекти адаптаційного потенціалу особистості, 

самотність як чинник його розвитку (О. Б. Долгінова, О.А. Реан) тощо. 

В межах найбільш представленого в науці загальнопсихологічного 

підходу Г.О. Балл розглядає адаптаційний потенціал, виходячи з 

універсального характеру тенденції до встановлення рівноваги між 

компонентами реальних систем та доводить, що дана категорія застосовна 

для аналізу процесу розвитку особистості, її психологічних механізмів. На 

думку вченого, адаптаційний потенціал особистості спрямований не тільки 

на збереження та відтворення деякого заздалегідь даного ставлення, але і на 

вихід за межі наявної психологічної ситуації. О.М. Богомолов визначає 

адаптаційний потенціал як здатність особистості до структурних змін (під 

впливом адаптогенних чинників) якостей та властивостей, що підвищує її 

організованість і стійкість, а С.Т. Посохова розглядає його як інтегральне 

поняття, яке містить специфічні ресурси, представлені на різних рівнях 

організації особистості (індивідному, особистісному та суб'єктно-
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діяльнісному). Для розуміння психологічного змісту адаптаційного 

потенціалу особистості важливим є припущення вченої щодо його 

компонентного складу.   

Шляхом аналізу та узагальнення теоретичних джерел, які були 

використані в дослідженні, було сформовано наступні положення щодо 

основних рис адаптаційного потенціалу: 

– має властивості складної системи і, відповідно, системний аналіз 

виступає основним підходом до її дослідження; 

– включає не тільки явні прояви адаптаційних здібностей, але і 

латентні, які можуть проявитися при зміні змісту, сили і напрямку впливу 

адаптогенних чинників; 

– визначає межі адаптаційних можливостей особистості і стійкості до 

чинників впливу, містить передумови до деякого діапазону відповідних 

адаптаційних реакцій; 

– пов'язаний з віковими і психологічними особливостями, при цьому 

власна активність особистості виступає в якості умови, що регулює міру 

реалізації потенційних можливостей; 

Спираючись на зазначені характеристики, а також на визначення     

О.Д. Литвиненко адаптаційного потенціалу як ієрархічної системи окремих 

компонентів, які розташовані у певному порядку та створюють свій внесок у 

цілісний процес адаптації, нами було виділено чотири основні складові, 

актуальні для вивчення молодших школярів: 

 - вегетативний компонент першокласників (виділено нами, оскільки 

психічний розвиток в межах 6-7 років тісно пов'язаний та певним чином 

обумовлений  фізичними змінами в організмі дитини, серед яких зміна зубів, 

вирівняння пропорцій тіла, зміцнення опорно-рухового апарату тощо); 

- емоційний компонент першокласників (обраний нами, оскільки 

період переходу до шкільного життя характеризується підвищеною 
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емоційністю, значними переживаннями, змінами настрою тощо, що 

обумовлюють подальший процес адаптації дитини); 

- діяльнісний компонент першокласників (визначається нами як рівень 

розвитку вродженого інтелекту, який обумовлює можливості дитини та її 

готовність ефективно виконувати основний вид діяльності, пов’язаний з 

зазначеними віковими межами, - навчання); 

- соціальний компонент (визначається нами як соціальний інтелект, 

тобто потенційна можливість дитини гармонійно взаємодіяти з соціумом, 

розуміти наміри та емоційні стани інших і від того прогнозувати причини та 

наслідки поведінки оточуючих); 

 Вивчення останнього у дев’ятирічному віці а попередніх у 

шестирічному обумовлено віковими особливостями. Дитина в 6 років 

переживає стрес, викликаний новими умовами і необхідністю до їх 

пристосування. Це, в першу чергу, навчальна діяльність, новий режим праці 

та відпочинку, які потребують задовільного рівня працездатності, фізичного 

стану, розумової зрілості та загального емоційного відношення до свого 

перебування в школі. Тоді як потреба в активній соціальній взаємодії с 

однолітками виникає з тим, як наближується підлітковий вік. До того ж 

кінець молодшого шкільного віку буде характеризуватися новим стресом – 

переходом до середньої школи та нових умов існування, що вона висуватиме 

2. Обрані вікові межі, що визначаються переходом від ігрової до 

навчальної діяльності, вступом та пристосуванням до умов шкільного життя, 

за В.С. Мухіною характеризуються інтенсивним розвитком та змінами в 

структурі психіки та загалом в організмі дитини. В цей період активно 

розвиваються психічні процеси дитини, вони не розвинуті на однаковому 

рівні. Мимовільні психічні процеси, на прикладі уваги та пам’яті, все ще 

домінують над довільними, оскільки вольова сфера знаходиться в процесі 

активного розвитку і характеризується нестійкістю. Тому дітей треба 
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заохочувати та зацікавлювати до виконання певної діяльності. Тривалість 

активної уваги і розумової працездатності незначна, але дитина вже здатна до 

аналізу, синтезу, узагальнення. Нервові процеси кори головного мозку вже 

тісно пов'язані з підкорковими центрами емоцій, які, надаючи того чи іншого 

емоційного забарвлення процесу засвоєння знань і норм поведінки, стають 

важливими факторами формування особистості.  

Таким чином, спираючись на роботи П.Н. Лосєва, М.М. Безруких та 

В.С. Мухіної, можна зробити висновок, що морфофункціональні можливості 

організму шестирічних дітей, незавершеність розвитку важливих для 

навчання систем (перш за все центральної нервової системи, опорно-

рухового апарату) визначають високу чутливість організму до несприятливих 

умов, зовнішніх подразників, якими характеризується період переходу до 

шкільного навчання. А тому, нехтування анатомо-фізіологічними та 

психологічними особливостями дітей призведе до ускладнення адаптації їх 

до школи. Динаміка змін психофізіологічного стану організму дітей дає 

змогу своєчасно виявити несприятливий перебіг адаптації до шкільного 

життя та прийняти рішення про необхідність корекції потребуючих функцій 

дитячого організму. 

 Молодшим шкільним віком прийнято вважати вік дітей приблизно від 

6-7 до 10-11 років, що відповідає рокам його навчання в початкових класах.   

В цей період відбувається функціональне вдосконалення мозку - 

розвивається аналітико-систематична функція кори;  поступово змінюється 

співвідношення процесів збудження і гальмування: процес гальмування стає 

все більш сильним, хоча як і раніше переважає процес збудження, і молодші 

школярі у високому ступені збудливі й імпульсивні. 

Надходження до школи вносить найважливіші зміни в життя дитини.  

Різко змінюється весь уклад його життя, його соціальний стан в колективі, 

сім'ї.  Основний, провідною діяльністю стає відтепер вчення, найважливішим 

обов'язком - обов'язок вчитися, здобувати знання.  А вчення - це серйозна 

праця, що вимагає організованості, дисципліни, вольових зусиль дитини.   
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Основною діяльністю, його першої і найважливішим обов'язком стає 

навчання - придбання нових знань, умінь і навичок, накопичення 

систематичних відомостей про навколишній світ, природу і суспільство. 

Зрозуміло, далеко не відразу у молодших школярів формується 

правильне ставлення до навчання.  Вони поки не розуміють, навіщо потрібно 

вчитися.  Але незабаром виявляється, що вчення - праця, що вимагає 

вольових зусиль, мобілізації уваги, інтелектуальної активності, 

самообмежень.  Якщо дитина до цього не звикла, то у неї настає 

розчарування, виникає негативне ставлення до навчання. 

Навчальна діяльність у початкових класах стимулює, перш за все, 

розвиток психічних процесів безпосереднього пізнання навколишнього світу 

- відчуттів і сприйнять.  Молодші школярі відрізняються гостротою і 

свіжістю сприйняття, свого роду споглядальної допитливістю.  Молодший 

школяр з живою цікавістю сприймає навколишнє середовище, яка з кожним 

днем розкриває перед ним усе нові і нові сторони. 

Великі можливості надає молодший шкільний вік для виховання 

колективістських відносин.  За кілька років молодший школяр накопичує при 

правильному вихованні важливий для свого подальшого розвитку досвід 

колективної діяльності - діяльності в колективі і для колективу.  Вихованню 

колективізму допомагає участь дітей у громадських, колективних справах.  

Саме тут дитина набуває основний досвід колективної громадської 

діяльності. 

3. Аналіз показників діяльнісного, емоційного та вегетативного 

компонентів дозволив встановити значущі взаємозв’язки, які існують в 

середині структури адаптаційного потенціалу першокласників. Отримані 

результати дали змогу статистично визначити, які саме особливості 

досліджуваного феномену притаманні зазначеній віковій категорії. Було 

виявлено, що емоційний компонент має негативний зв'язок з діяльнісним на 

рівні р < 0,05 та з вегетативним на рівні p<0,01 (за коефіцієнтом кореляції r 
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Пірсона). Статистично значущих зв’язків  безпосередньо між діяльнісним та 

вегетативним компонентом не було виявлено.  

Дані факти вказують на те, що залучений емоційний компонент, який 

був визначений методикою, що виявляє переважання негативних або 

позитивних переживань має стійкий зворотній зв'язок з вегетативним 

компонентом, на основі чого можна зробити висновок, що дітям, які 

виявляють переважно негативний емоційний стан, тобто мають високі 

показники за обраною методикою,  властивий стан хронічного 

перевтомлення, виснаження та низької працездатності (низькі показники за 

методикою визначення фізичного стану). В описі обраної методики також 

було зазначено, що хронічне перевтомлення та виснаження організму може 

бути наслідком наявності хронічних хвороб, такий стан імовірно може 

спричинити погіршення настрою та загального емоційного фону, про ще саме 

і свідчить стійкий взаємозв’язок між даними компонентами.  

Діяльнісний компонент визначає рівень розвитку вродженого 

інтелектуального потенціалу дитини, тобто дає імовірнісний прогноз щодо 

засвоєння шкільної програми та загальних успіхів у навчанні. Згідно з 

приведеними вище фактами математичного обчислення наявності 

взаємозв’язків між зазначеними компонентами, було встановлено зворотній 

зв'язок діяльнісного компоненту з  емоційним. Дещо низькі показники 

вродженого інтелекту стають потенційною загрозою успішності в засвоєнні 

шкільного матеріалу,  а відтак обумовлює наявність в дитини негативних 

переживань, поганого настрою відносно свого навчання та загалом 

перебування у школі.  

Дослідження соціального компоненту адаптаційного потенціалу 

молодших школярів дають нам можливість зробити такі висновки, що 

формування соціального компоненту в більшості залежить від щільнісного 

компоненту, тобто вів вроджених інтелектуальних здібностей. Це говорить 

про те, що дитина, яка на початку першого класу виваляє за відповідною 

методикою високий інтелектуальний рівень, пізніше виявить і високий рівень 
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соціального інтелекту. Тому можна говорити про те, що здатність дитини 

виконувати певні когнітивні задачі напряму пов’язані з її здатністю 

передбачувати поведінку людей, розуміти їх наміри, почуття тощо.  

Зв'язок соціального та емоційного компонентів менш значущий, це 

можна пояснити особливістю методики, яка була використана для виявлення 

стійкого емоційного стану дитини на початку навчання. Особливість ії в 

тому, що норма знаходиться посередині в чисельному значенні, тобто чим 

більше значення емоційного компоненту, тим більше переважають негативні 

емоції. Проте переважання одних лише позитивних емоцій авторами не 

визначається, як найкращий стан. Тому таку кореляцію між показниками, ми 

можемо пояснити тим, що хоча позитивний емоційний стан певним чином 

впливає на формування соціальних відносин, проте з більшою вірогідністю 

саме дитина, що знаходиться в стійкому збалансованому емоційному стані на 

початку навчання пізніше виявиться найбільш готовою до пристосування у 

соціуму. Такі діти будуть виваляти більшу комунікабельність, відкритість до 

соціуму, розуміння настроїв, намірів, невербальної мови. Напевно, це 

пояснюється ти, що і сама дитина вміє опановувати власні як позитивні , так і 

негативні емоційні стани, готова до їх переживання і з нормальною частотою 

ситуативно змінює їх. 

 4. На основі отриманих даних щодо загальної адаптованості 

першокласників, були виявлені три групи дітей (1 –високий рівень 

адаптованості, 2- середній рівень, 3 – низький рівень).  В кількісному 

вираженні це складає: 1 група – 19 осіб (38,0% від загальної виборки – 50 

осіб), 2 група – 20 осіб (40,0%), 3 група – 11 осіб (22,0%). За цими даними 

були сформовані середньогрупові профілі компонентів адаптаційного 

потенціалу в трьох групах порівняння, виділені за загальним рівнем 

адаптованості. Завдяки аналізу отриманого профілю можна зробити наступні 

висновки.  

Діти, які на початку навчального року виявляють за зазначеними 

методиками стійкий позитивний емоційний стан, фізіологічну готовність до 
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навчання, тобто енергійність та високу працездатність, а також 

інтелектуальну готовність до засвоєння навчального матеріалу, в 

подальшому опиняться в групі найкраще адаптованих до навчання учнів.  

Діти, кількісні результати яких демонструють оптимальний емоційний 

стан, але певну схильність до негативних переживань, та фізичний стан, який 

визначається як компенсуючий, тобто виявляє нормальну працездатність за 

відсутністю підвищених навантажень, потраплять до групи середньо 

адаптованих. Їх стан візуально сприймається як задовільний, проте 

проективні методики виявляють, що такий стан є нестабільним, при певних 

обставинах (ситуація невдачі, підвищення навантаження та ін.) він може 

різко знижуватися. Хоча саме такі діти на первинному обстеженні будуть 

проявляти найвищий рівень інтелектуального потенціалу, проте 

реалізуватися в шкільній діяльності вони зможуть лише за дійсно 

сприятливих умов. Пізніше саме ця група дітей виявиться найбільш здатною 

до ефективної та успішної взаємодії із соціумом. З того можна зробити 

висновок, що ця група дітей потребує збалансованого режиму праці та 

відпочинку задля успішного пристосування до нових умов, оскільки іншими 

необхідними складовими вони володіють на високому рівні. 

До третьої групи найменш адаптованих дітей, потрапляють ті діти, які 

ще на початку навчання демонстрували потенційну неготовність до 

пристосування в шкільній середі, їх діяльнісний компонент, хоча і 

знаходився в межах вікової норми, проте виявляється нижчим відносно 

однолітків з першої та другої групи. Фізичний стан характеризувався 

хронічним перевтомленням, можливе значне зниження імунітету, емоційний 

стан, відповідно, переважно негативний, наявна велика кількість турбуючих 

переживань.  

В додаток до приведеного аналізу, з кожної групи було обрано по 

одному представнику, за яким було складено детальний аналіз, що в 

сукупності доводить здатність проведеної діагностики адаптаційного 
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потенціалу дитини, оцінити її готовність до переходу в умови шкільного 

життя та прогнозувати якість перебігу процесу адаптації. 
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